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1 Factorisez chacune des expressions suivantes.

fix? — 10x — Ox + 15
2%(3x — 5) — 3{3x - 5)
(3x — 5)2x - 3)

(3x — S)2x — 3)

=dx? —1Gx —x + 4
=dxlx — 4)— 1x — 4)
= x — 4)ax — 1)

fx — dh{dx — 1)

a) a® + 18a + 81 b) b? + 2b — 99 c) 16¢? — 24¢c + 9
Trindme carré parfait, car mxn=-99 Trindme carré parfait,
2 xJ1x+/81=18. m+n=2 2 %16 x 9 = 24.
a +18a+81=(Via+8i|| | donc,m= 9etn=11. 16¢7 ~ 24¢ +9 = (Vi6e - VO
,—(aog)? b + 2b 99 :(4C_3)?
={b—9)b + 11)
(a + 9F b—9)b + 11) (4c — 3y
d) o - 2500 e) Be’ — 5¢ — 6 f) 3f2 - 32f - 48
[~ Différence de deux carres, MXA-6X 6~ 36 mxn=ax 48 = 144
== - = m+n=-5 m+n=-32
i donc,m = Qetn = 4. donc, m = -36etn = 4,
6’ —5e — 6 3f%— 32f — 48
=6e* +4¢ -~ 9% -6 = 3f° — 36f + 4f — 48
= 2e(3e + 2) — 3(3e + 2) = 3f{f —12) + 4(f —12)
= (3e + 2){2e — 3) =(f— 12)(3f + 4)
_{d + 50}d — 50) (3e + 2)(2e — 3) (f — 12){3f + 4)

) g® — 14g + 49 h) h* — 81 i) 25F + 60/ + 36
TrinGme carré parfait, car Différence de deux carrés. Trindme carré parfait, car
2 % 1% /49 = 14. B —81=(h+9)ih -9 2 % +/25 % /36 = 60.
g ~14g + 49 = (Vig - Va9 251" + 601 + 36 = (V251 + 36

=(g-7 = (51 + G2
| g —7F (h + 9)ih — 9) (5i + 6)°
Jk + 3 + 5k + 15 k) mn—14+7m— 2n ) Bpg+2-4p - 3q
Jk+ 3 + 5k + 15 mn — 14 + 7m — 21 6pq + 2 — 4p —
= jlk + 3) + 5(k + 3) =mn+7m - 14 - 2n = Bpg — 4p — 3q + 2
=k + 3)(j + 35) =min +7) = 2(7 + nj =2p(3g - 2) - (39 - 2}
={n+ 7)Hm - 2) = (3g - 2){2p - 1)
kK + 3)j +5) {n + 7im — 2) (3g — 2)i2p — 1)
m) Bx* — 19x + 15 n) 4xF—17x + 4 0) 36x* — 97x + 36

R =6 % 15 = 90 R . I | - E— m AN = a6 % 96 = 1206
m+n=-18 m+n=-17 m+n=-97
donc, m 10etn = 4, donc, m 16etn 1. donc, m = Bletn = 16

Bx® — 19x + 15 dx® — 17x + 4 36x° — 97x + 36

= 362 —16x — B1x + 36
= dx(8x — 4) — 9(9x — 4)
(D — dhidx — 9)

(9x — 4)4x — 9)




p) 5a* + 15a° + 10a a) -3b° + 54b> — 243b N 4c' — 36c°
Ba 1 15a° + 10a 35° T 5457 — 243b 3¢’ — 36
= Bala® + 3a + 2) = -3b(b? — 18b% + 81) = dc¥c? - 9)
= Baja + 2@ + 1) = -3b(b — 9F = 4c?(c + 3)(c — 3)
5afa + 2)a + 1) 3b(b — 9F 4ele + 3)c ~ 3)

y) 2x% — 9x2 + 8xy — 36x

= jkik + 3)j — 3)

2) 60mn — 60 — 40m + 90n

s) 144" + 35002 t) 20e® - 22¢ - 12 u) 16F* — 16f2 — 4f
144" + 35007 206’ — 22e — 12 —16f* — 16f7 — 4f
= 148 + 25) = 2(10&" - 11e - 6) = -4fidf2 + 4F + 1)
= 2(10e® + 4e — 15¢ — 6) = -4f2f + 1F
= 2(2e(5e + 2) — 3(5e — 2))
= 2i5e + 2)(2e — 3}
14cP(a” + 25) 2(5e + 2){2e — 3) -4f(2f + 1)
v) 7g° — 35g — 98 w) Pk + 3%k — 5ik — 15/k x) 207 — 720
7g° — 355 — 98 kT + 37k — 5kF — 15/k 207 — 720
=7lg" — 5g — 14) = jkijk + 3j — 5k — 15) = 20(F — 36)
=7lg-T7g +2 = jk{jik + 3) — 5k + 3)) = 20(i + B)i — 6)

aa) 6pgr + 12r — 12pr — 6qr

2x% — 9x* + 8xy — 36x

60mn — 60 — 40m + 90n

6pqr + 12r — 12pr — 6qr

= x(2xy — 9x + 8y — 36) = 10(6mn — 6 — 4m + 9n) =6rpg +2 - 2p — q)
= x{x(2y — 9) + 4(2y — 9)) = 10(6mn — 4m + 9n — 6) =6rnMpg—20—qg + 2
= X(2y — 9)x + 4) = 10{2m(3n — 2) + 3(3n - 2)) =6rpl@ —2)—(@—2)
= 10(@3n — 2)2m + 3) =6rg - 2)p — 1)
(x2y — 9lx + 4) J0@n —2@m+3 | (6do-2p -1
bb) 8x* + 22x + 40 cc) 10x® — 52x% + 10x dd) x* - 16
-8x? + 22x + 40 10x* — 52x2 + 10x x'—16
= -2(4x? — 11x — 20) = 2x(5x? — 26x + 5) = (x2 — 4)(x* + 4)
= -2(4x2 —16x + 5x — 20) = 2x(5x2 — 25x — x + 5) = (x + 2)x — 2)ix* + 4)

L]

-2(4x(x — 4) + 5(x — 4))
2(x — 4)(dx + 5)

I

2(x — 4){dx + 5)

= 2x(5x{x — 5) — x — 5))
= 2x(x — 5)(5x — 1)

2x{x — 5}(5x — 1)

X+ 2)x — 2)x* + 4)




“ & Faclorisez chacune des expressions suivantes par la méthode de Ta compléfion du carré.

a) 10a® + 34a® + 12a° b) 5x* + 10,5x* — 3,6x
108" + 34a° + 12a°? [ 5x* + 10,5x% — 3.,6x
= 10a%a® + 3,4a + 1,2) = Bx(x + 2,1x — 0,72)
= 10a%a* + 3,4a + 2,89 — 2,89 + 1,2) = Bx(x® + 2,1x +1,1025 - 1,1025 — 0,72
= 10&%(a + 1,7F — 1,69) = Bx((x + 1,05 — 1,8225)
= 10a%a + 1,7 — 1,3)fa + 1,7 + 1,3) = Bxix + 1,05 - 1,35)(x + 1,05 + 1,3
= 10a%a + 0,4)@a + 3) = Bx(x — 0,3)(x + 2,4)
10a%(a + 0,4)a + 3) Sxix — 0,3)x + 2,4)

c) 50x%y — 75xy — 500y

S0pix = d)ix + 2,5)




F La démarche suivante de factorisation de I'expression 8x* — 26x + 15 contient une erreur.
Indiguez laquelle et corrigez-la.

8x* — 26x + 15 = 8% — 30x + 4x + 15
— 8% — 30x + dx — 15
= 2x(ax — 15) + (4x — 15)
= (4x — 15)(2x + 1)

Pour factoriser, il faut déterminer deux nombres entiers metntels que: = m xn =8 x 15 =120

*m+n=-26

Or, dans la démarche, ona -30 = 4 # 120 et -30 + 4 = -26. De plus, a la 2° ligne, on a changé

lg «+ 15» par « — 15=,

Les deux nombres recherchés sont plutdt -20 et 6.

La démarche devrait donc étre: 8x® — 26x + 15 = 8x* — 20x — 6x + 15
= 4x(2x — 5) — 3(2x — 5)
= (2x — S){dx — 3)

' Dans chague cas, indiquez si le polyndme est un trindme carré parfait, une différence de deux carrés
ou ni Fun ni lMautre.

Trindme Différence i I'un
carré parfait de deux carrés ni l'autre

a) 4x® — 36)y°

b) 16x" —12x + 9
c) 252 + 20z + 4
dj a* + b*

e) 100 — y*

f) & —2ab+ b°
g) 36 + 12g + ¢*
h) x* — 10000
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s'ily a lieu.

a) 7 +7x-4
2% — 1

_ (Zx— 1% + 4
2x—1

(2% =T)ix - 4)
2T

=x+4

x+ 4, s1x#0,5

I'§ Réduisez chacune des expressions rationnelles suivantes en indiguant les restrictions qui s'appliquent

b) ¥ +x—86
3¢ —x 10

= (x+3)x~-2)
(3x +5}x —2)
(x + 3} x—2]
©{(3x + 5)(x~7F]
_ x+3
3x+5

xt+3d . 8
ar5 SXF amxaez.

) 54° —80a d) Sde—3e+2d -1
5a¢ + 20a 6de — 38 — 2d + 1
_ 5a(a® — 16) _ 3e(2d - 1)+ (2d - 1)
Sala + 4) Je(2d - ) - (2d - 1)
_ 5ala+4)a-4) _ [3e + N)(20—T)
Sala + 4) B m
Sd{a+d)(a—4) _Ge+1
~ Sala+d) T 3e -1
=a-—4d

a_4sia# d4eta+ 0.

3e+1 . 1 1
: sid+_etes _.
3e —1' 2 3

@) _Gx* +30x +36

f] X? — 32x + 256

20 + 1007 +12¢ x? — 256
_ B{x* +5x +6) =__(X—16F
2x(x? + 5x + 6) ix +18)x ~ 18}
_ Blx +2)x+3) _  lx-78pF
= 2x(x + 2)(x + 3) [ + 16)(x~18]
_ Blx+2j(x~+3] - x—16
Zx(x4+2)(x4+3) xoe
=3
X

|

Bix#+ -3, x#+ 2etx#0

¥ =18 oix+ 16etx + 16.
¥ + 16




' Réduisez chacune des expressions rationnelles suivantes en indiquant les restrictions qui s'appl

s'il y a lieu.
2 ] [ Fil
a Xx=8 x—1 b) ¥x—9 x+0
2(x — 1) S(x = 3) Tix +9) T(x —a)

(x+3)x -1 (x+3)x—1) (x —9)x +9) (x—9)x+9)
_2x—2+5x +15 _ Tx+B3-Tx+63

[ + 3px — 1) {x —9)x +9)

_ 7x+13 _ 12

(¥ +3){x —1) (% —9)x +9)

Tx+13 . 126 o .
O - DX F detx =1, o gy SixF 9etx 0.
B —4 _ 2 +10 2 —x—28 _  x+4

e TR d 16 T xr+Be-16
_4(2x -1 Zix+5) T (2x T THX —4) _ (x T 4F

~ 3(x +5) "gB(2x—1)
_ 4(2x—T)[x=5) _4

9(x+5)(2x—="T) 9

4 six=05etx# 5.

T (x o+ d){x = 4) X+ 4
(2x+ 7)(x A x +4F .
I T

2x + 7, six+ detx + 4.




o) 300 4240 5

f) x+2 X
G 10x + B x+4 x+6
780t (5x+A) [ _(x+2)0x+8)  x(x+4)
TP ] (x + 4)x + 6)  (x +4}x +6)
_ 4(x+3)
(& + 4} x + 6)
x+3) )
It six + 0,8 etx # 0, e a)x 8 X ¥ Betx# 4

g) A+ dx — 32, x" +13x + 40
X -8B +18 " x*+x-20

h} x14+x4

3 —12  Sx+ 20

_tx—E]:x—d}x{x+5}{x—d;
T (k- 4p {x + 8)(x +5)
(x5 ()
(AT (x4 B) (x4 5]

1.5ix+% B x7+ Hetx+ 4,

Slx +4)x +4)  3x—4A)x—4)
15(x — 4){x — 4) ' 15(x — 4){x + 4)
_ B{x* + 2x + 16)
T 15(x — 4){x = 4)

B(x* + 2x +16)

16(x — 4)x + 4)’ six ¥ detx £ 4.




i) a—3+23+4 i) X+ B —T | Ay + Mk —49

a-6 a —36 ¥ -1 7 &+ 5
_ la—3)a+6) L eat4 (s TxT)sa (1)
(@+6)a—6) f(a+6)a-6) T AN - T)EAT)
— la+7Ha~-2) Ex
(& + 6B)a — 6) T 4x -7
la+Tia—2) _. _ . 5x . ) PR
m,maf Geta v 6. Ax — 7 sixd-T,xw-1,xe0 x% ety 1,75
k) 9;«2—2-’.:;+1ﬁ>< x* — B4 1) 2 _ x+6
x® —16x + 64 7 3x? + 20x — 32 x? +d4x -5  x% 4+ Gx
B (3x = 4} (x+B](x~1) _ 2x _ Ax A+ B)x 1)
(x = 8)? (3x—~q)(x 8] Alx +8Nx =1 x{x+8)ix —1)
_ dx— 4 . X' —3x+ 8
¥ — 8 x¥(x +5)x —1)
3x — 4 4 -x* —3x + 6 . _
H_B,slxqt a,xigetxiﬂ. x{x+5}{x_1],slx;t S, x% 0etx=1.




2 +1 21 X -4  x-—4
m) -1 2x+1 n) X2 —x—-2""x+2
.-:iEx—1}{21+1}_ﬂ21’—1}|[23—1} ,Lx""'ﬂi"‘-"'f}-[-"_“ x4

(Zx—)2x +1)  (2x - )2x + 1) = 2k AT AT

_ 8x

T (2x +142x = 1)

Bx x — 4 .

Exiex g X F 05etx#05. p SXF 2x#Tetx#2,

o) MP-12c+9 2 +3x -9 ) K2 21

2 - +9 & -72 Pl ~ 17 +20 "2 s 7x—a

_ A -3p . 8(x* - 8) S{x + 4) 2y —1

T (20— 3)x - 3) " (20 - 3)ix + 3) T Bx+5Hx +4) " (x +4N2x - 1)

_ B(2x—3F (x4+3)(x—3) _  Bx+25

(26— 3)(x—3)(2x—3){x+3] (3x +5){x + 4)

=8

Bx +25 " _ & 5 1

B,six# 3, x+#15etx+ 3. Arioixiay X LxF getx#s.

- Laire d'un cercle correspond a I'expression algébrique (25w + 120w + 144%) om?®,
Déterminez |'expression algebrique représentant la circonférence de ce cercle.

A =mart

25mx* + 120mx + 144w = or?
26x% + 120x + 144 = r2
(Bx + 12§ = 12

Sx+12=r

La circonférence C = 21r
= 2n(5x + 12}
= 107wx + 247

Réponse: La circonférence de ce cercle est de (10=x + 24w cm.




* Aire de la face du dessus: (15x% + 26x + 8) u?;
* Ajre de la face de cété: (15x% 4+ 14x — B) LA

Déterminez I'expression algébrique qui correspond au volume de ce prisme.

En factorisant chacune des expressions correspondant a une face du prisme, il est possible
de déterminer que:

25x* — 4 = (5x + 2)(5x — 2}

159%° + 26x + 8 =15 + 6x + 20x + 8
Ix(5x + 2) + 45x + 2)
= (5x + 2)(3x + 4)

15x% + 1dx — B =15x" — 6x + 20x — 8
= 3ufax — 2) + 4(5x — 2)
= (5x — 2)(3x + 4)

Les dimensions du prisme sont: (5x + 2)u, (3x + 4) u et (5x — 2) u.

Le volume de ce prisme est dong:

(5x + 2)(3x + 4){5x — 2) = (15x* + 26x + 8)(5x — 2)
= 75x* — 30x" + 130x* — 52x + 40x — 16
= (757 + 10057 — 12x — 16) v®

Réponse:|Le volume de ce prisme est (75x" + 100x” — 12x — 16) u°.




' L'aire d'un terrain rectangulaire correspond & I'expression algébrique (8x® + Bx — 27) m? ol x = (.
Sachant que les dimensions du terrain sont des bindmes et gue le plus petit coté de ce terrain
mesure 49 m, déterminez le colt d'achat du terrain 5'il se vend 22 $/mé.

L'aire A d'un rectangleest: A=b = h

En factorisant I'exprassion, il est possible de déterminer que:
8x* + Bx - 27
Bx? —12x +18Bx — 27

=4x(2x —3)+9(2x - 3)

= (dx + 9)2x — 3)
Puisque x = 0, le plus petit coté correspond a I'expression 2x — 3:
2x — 3 =48

X = 26

Le plus grand ctté correspond & I'expression 4x + 9:
4x26+9=113m

L'aire totale du terrain est donc: 49 = 113 = 5537 m®

Le col(t d'achat est de: 5537 »= 22 = 121814 §

Réponse:Le colt d’achat du terrain est de 121 814 §.




L'aire latérale du cylindre ci-contre est de (Gwxy — 2mx + 54wy — 187) e,

Sachant que le rayon de la base et que la hauteur sont des bindmes,
determinez les deux expressions algebriques pouvant correspondre
a l'aire de la base.

On sait que I'aire latérale A d'un cylindre est:

A, = circonférence de la base % hauteur = 2qr = h
En factorisant I'aire latérale, || est possible de déterminer I'expression algébrique
qui correspond au périmétre de la base:
Brxy — 27x + 5S4y — 18w = 2w(3xy —x + 27y — 9)
= 2mix(3y — 1) + 8@y — 1))
= 2m(3y — 1)x + 9)
Le rayon peut étre (x + 9) ou (3y = 1).

L'aire de la base d'un cylindre est:

A = T
A = mx + 9F ou A =3y —1F
= ox* +18 mx + 81= =8 — Buy + o

Réponse: Les expressions algébriques (wx® + 18 ox + 81%) em? et (9m)® — Bny + =) cm?

peuvent correspondre & I'aire de la base du cylindre.




H Une analyste en informatique doit réduire I'expression rationnelle ci-dessous pour ensuite
la programmer dans un systéme informatique.

18x? — 45x + 35 “Bdx + 49

BxZ + 19x — 20  By? + 30x + 28

Reduisez cette expression en posant les restrictions afin gque les dénominateurs soient

différents de 0.
18x —d45x +25  Odx +49 _ [Bx—5)(Bx—5]  -gax +49
Bx? +19% — 20 Bx* +39x + 28 _iﬁxﬂﬁf{x +4)  (Bx +Tix+4)
_B3x-5_ -94x+49
T ox+4 (Bx+THx-4)
_ [3x —5MBx +7)  -Gdx + 49

C Bx+THx 4+ ) (Bx +Thx+4)
(24x¢ —19x — 35) — (-94x + 49)

(Bx +T)x + 4)
_ 24x* —19x — 35+ 94x — 49
o (Bx + T)x + 4)
_ 24x? 4 75x — 84
T (Bx 4+ THx +4)

 3(8x ~ 7)(x+%)  3(Bx - T)
T (Bx 4 T)xAE)  Bx+7

Réponse:

L'expression réduite est

3(8x - 7)

- - i k]
- JBixFE -4 xF aetx%ﬁ.




M2 Laire d'un terrain rectangulaire est définie par I'expression algébrique (3x* — 3x — 11,25) m?
dimensicns, par des bindmes. Sachant que le périmétre du terrain mesure 52 m, déterminez
possibilités pour la mesure de |"aire de ce terrain,

Il est possibie de factoriser cette expression:
3x — 3x — 11,25 = 3(x* — x — 3,75)
=3x* —x + 0,25 - 0,25 — 3,75)

= 3({x — 0,5 — 4)
=3x-05-2)x—-05+2)
= 3x — 25 + 1,5
Les dimensions du terrain sont:
(B — 7.5 met{x+15m ou x — 2,5 met (3x + 45 m

Les possibilités pour le périmétre de ce terrain sont:
2(3x — 7.,5) + 2(x + 1,5) = 8x — 12 ou 20x — 2,5) + 2(3x + 4,5) = Bx + 4

Les valeurs possibles de x sont:

8x —12 =52 ou 8x + 4 =52

x==8 x=6
L'aire du terrain, peut &tre:

3x* - 3x — 11,25 ou 3x? — 3 — 11,25
=3xBF-3IxB8-1125 =3XEF-3Ix6-—-1125
= 156,75 m# = 7B75m

Hm:lL‘aire de ce terrain est de 156,75 m* ou de 78,75 m®.

E L'aire d'un triangle correspond a I'expression 15%% + 19x + 6 et I'aire d'un parallélogramme,
& l'exprassion 9x* + 12x + 4. Déterminez I'expression qui représente le rapport de |'aire
du triangle sur celui du parallélogramme.

Asvangs _ 15x* +189x + B
. FE— 9x* +12x + 4

N CLE 3)3x—+2)

(3x + 2)2
Bx+3 _. 2
= ¥ -
3jr_E,SIJ{ 5

Ex +8 ., 2
ay+2' X7 3

era rt des aires est représenté par
Répunsa:E: Ppo : rep P




" Le volume d'un prisme A correspond & I'expression 48x* + 78x + 30 et celui d'un prisme B,
a l'expression 32x* — 104x — 96. Déterminez |'expression qui représente le rapport du volume

du prisme A sur celui du prisme B.

Ve 48x® + Thx + 30
V,  32x? —104x — 96

_ Z(Bx + 5)(4x—+3]

4 BlAx+3)x — 4)
=ﬁ:ii},six¢ %a‘txi:i.

Réponse: Alx — 4

F.e rapport des volumes est représente par Sx+5 six# % gt x * 4,

B Une éléve affirme que:

y: +6y +9 A — 43 +30  _ y-—3 _ _
¥ 20« 100 " Ay t12x -3y -9 xragr oY T SEtxF 0

Confirmez ou réfutez I'affrimation de cette éléve,

y* +By +8 4x2 —43x =30 _ (¥ T3F _ (dx — 3)x —10)
X7 —20x +100 " dxy +12x -3y -9 (x —10F * {(4x — 3}y + 3)
_ y + 3 (4x—3)(x —10]
{x — 10)? {4x—T) [y +3}
_ ¥+3
x—10°

siy# J,x+ ietxr‘l[].

nm:[l-_'affir'matiﬂn de cette éléve est fausse. L'expression est égale a : _+ 1E|:_'|' siy+ 3,x#

3‘31;::':10_
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En factorisant chaque expression, il est possible de déterminer que:

X + 10,5x + 27,5 = (x + 5)(x + 5,5)
X2+ 0,5x — 27,5 = (x — 5)x + 5,5)
X — 25 = (x + 5){x — 5)

Les dimensions de la boite sont: (x + 5) cm, (x — 5) cm et (x + 5,5) cm.
Il existe donc trois possibilités.
@ Le coté qui mesure 12 cm peut correspondre au binbme x + 5:
12=x+5
x=17
Les deux autres cotés mesurent donc:

xX+55=7+55=125¢cm
X—5=7-5=2cm

Le volume de cette boite est de 12 X 12,5 X 2 = 300 cm?,

@ Le coté qui mesure 12 cm peut correspondre au bindme x — 5:
12=x-5§
x =17
Les deux autres cotés mesurent donc:
x+55=17+55=225cm
X+5=17+5=22cm

Le volume de cette boite est de 12 x 22,5 x 22 = 5940 cm?®.
@ Le coté qui mesure 12 cm peut correspondre au bindme x + 5,5:

12=x4+55
x=865

Les deux autres cotés mesurent donc:
X4+5=65+5=11,5¢cm
x—5=65-5=15¢cm
Le volume de cette boite est de 12 X 11,5 X 1,5 = 207 cm?.
La possibilité (2) engendre le plus grand volume.



-

Bx® +4-D.#Hxi—1ﬂx+ﬁ1 ¥ —x— 20  3x* —19x + 20

4x% — 36x x* — 25  x? +Bx+16  Ox* — 24x + 16
~ Bxix +8) (x — 8y C(xtd)ix - 5)  {x Si3x 4
4x(x —9) " {x + 5}x — 5) (% + 4F C [3x — 4P

__ Bxix +5) (x —9F  (x+4)ix—5) (Ax — 4F
Codx{x —8) 7 {x+ 5)x - 5) (x +4F {x — 2¥3x — 4)
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